



## Основни събития по Културен календар за настоящата 2023 година

Вторник, 21 Февруари 2023

### Събития в Календарния план на културните събития в община Троян

Културният календар на Община Троян подкрепя и реализира събития с местно, национално и международно значение – местни празници, концерти, фестивали, възстановки на обичаи, чествания, годишнини и други значими събития от обществения живот на Троян. Събитията се провеждат чрез партньорства между общината, културните институции, читалищата на територията на общината, частни формации и неправителствени организации.

Тази година жителите и гостите на града отново ще се насладят на богата културна програма. Културното съдържание на програмата включва утвърдили се през годините празници и възродени събития след Ковид пандемията, както и изцяло нови прояви. Съвсем скоро предстои:

- Традиционният празник „Сирни Заговезни в Троян“ с музикална програма, игри и карнавално дефиле, датата на провеждане е 26 февруари на поляната до блок „Капинчо“. Главен организатор на събитието е екипът на НЧ „Наука-1870 г.“ – Троян.
- Тържествено честване на 3 март - Националният празник на Република България ще отбележим освен с тържественото издигане на националния трибагренник и с празничната програма на площад „Възраждане“, която ще включва участие на квартет „Белканто“. В навечерието на празника очаквайте прожекция на филмите „Тутраканската епопея“ и „Епопеята при Добрич“ посветени на честванията на 110 години от Балканските войни (1912-1913). Филмите може да гледате на 2 март в салона на Община Троян.
- На 9 май – Ден на Европа троянската публика ще има възможност да се наслади на концерт на Вероника Тодорова с квартет “TangoNuevo”. Ще бъде представен неповторимия стил и репертоар на бащата на огненото танго – Астор Пиацола. Изключително емоционалната програма включва



солистите Вероника Тодорова, Чавдар Вълков, Георги Милтиядов и Станислав Георгиев.

- По случай Международния ден на детето, на 1 юни ще зарадваме най-малките жители на общината с игри на открито и концертна програма от Детските градини и училищата, рисуване на асфалт и спортни състезания. Творческа асамблея „Празнични докосвания в цвят и коприна“ , която също е посветена на празника, предвижда поредица от творчески работилници за рисуване върху коприна с цел запознаване с материала и докосване до изкуството.
- За почитателите на кино на открито, Община Троян за трета поредна година предвижда провеждане на лятно автокино с прожекция на новия български филма на режисьора Мариан Вълев. Филмът, предназначен за подрастващи и има превантивна и възпитателна цел.
- След 3-годишно прекъсване в местността „Айдушко сборище“ в село Балканец отново ще се проведе „Празник на билките, планината и туризма “. Датата за събитието е 24 юни, а в програмата очаквайте Алис Моллова, Деси Добрева, демонстрации от клуб „Багатур“, които включват виртуозна езда и акробатика, стрелба с лък, игри за малки и големи, фото кът и др.
- Площад „Възраждане“ отново ще бъде на гребена на рок вълната на 7-9 юли по време на събитието „Рок в сърцето на Балкана“. На нашата сцена очаквайте нови български рок групи.
- Най-мощната проява през годината несъмнено ще бъде отбелязването на 30-то издание на Български фестивал на сливата в град Троян и в село Орешак. Събитието ще се проведе в периода 22-24 септември 2023 година. По повод отбелязването на 100-годишнината от рождението на диригента Владимир Парушев, откриването на фестивала ще започне с парад на духовите оркестри с участието на акордеонен състав при Национално училище по изкуствата "Панайот Пипков" - Плевен . Очаквайте и традиционното дефиле, запалване на казана, кулинарно шоу, открита сцена за самодейци, богата музикална програма с популярни фолклорни и поп изпълнители (Миро). Изложба на Музея на народните художествени занаяти под надслов мобилна изложба "Сливово-ракиени истории" ще представи добрите традиции в сливопроизводството в региона.
- През сезон 2023 г. Театрална школа „Нюанси“ ще представи разнообразна програма, включваща концерти, шоу програми и представления за деца, младежи и възрастни. В периода юли до септември „Летен театър в сърцето на Балкана“ ще представя ежеседмични театрални представления в двора на „Диковата къща“ в град Троян, както и в селата Шипково и Черни Осъм.

Община Троян насърчава устойчивостта на утвърдените културни събития и подкрепя създаването на иновативни културни прояви. Няколко нови събития предлага НИХЗИ – село Орешак:

- Изложба „Троянски майстори“
- 11-15 август - Национален събор на народните художествени занаяти
- „Арт Джаз Фест“ в парковото пространство на изложението.

В Музей на народните художествени занаяти и приложни изкуства – Троян и галерия „Серякова къща“ - Троян

Творческият сезон в галерията започва с „Традиционна пролетна изложба и класическа музика на живо“, която по традиция се открива точно на Велики Четвъртък. В изложбата участват над 90 творби – живопис, дървопластика, керамика и скулптура.

Традиционно събитие „Нощ в музея“ се провежда в средата на месец май, като целта е да привлече внимание към културното наследство на град Троян и да осигури възможност за лично преживяване на гостите на музея и галерията.

Есенен салон с джаз концерт в галерия „Серякова къща“ се открива в навечерието на Петковден – Празник на град Троян.

През годината се очакват още изложби и концерти на местни и национални артисти.

Природонаучен музей – село Черни Осъм ще представи цикъл от събития, посветени на четирите годишни сезона. Мултижанровите събития включват експедиции с водач, фотоконкурси, пленери за рисуване, лекции и беседи, литературни вечери, работилници, изложби и други.

По малките населени места в общината:



---

Международен фестивал "Jam on the river" - на 4 и 5 август в местността „Лъка“ до село Дебнево отново ще се съберат почитателите на джаз музиката и изкуствата. Музикалните изяви включват утвърдени български състави, местни формации и чуждестранни музиканти, като кулминация на двудневното събитие ще бъде концерт на Плевенска филхармония и Веско Ешкенази.

Дружеството на троянските художници организира четвърти пленер по керамика „Вода, земя и огън“ в село Дълбок дол. Целта на събитието е да популяризира глината като материал и изкуство, да събира майстори от различни поколения, които да споделят своя творчески опит и да продължат традицията на работата с глина.

Предстои да се отбележат годишнини по случай основаването на няколко читалища на територията на общината: 95 години Народно читалище „Христо Ботев“ в село Старо село и НЧ „Творчество“ в село Балканец; 115 години Народно читалище „Напредък“ в село Борима; 125 години Народно читалище "Развитие" в село Орешак и 125 години Народно читалище "Искра" в село Калейца.

Както всяка година, Община Троян ще подкрепи провеждането на културните събития с увеличен бюджет с 10%.